
1 
 

Εκπαιδευτική επίσκεψη των  Α΄και Β΄ Τάξεων του σχολείου μας στο Παιδικό 

Μουσείο Θεσσαλονίκης 2/3/2023 

Το Παιδικό Μουσείο Θεσσαλονίκης είναι το δεύτερο πολυθεματικό Μουσείο 

και ταυτόχρονα ένας πολιτιστικός φορέας που ιδρύθηκε στην Θεσσαλονίκη το 1997, 

από μία ομάδα εκπαιδευτικών, πανεπιστημιακών, μουσειολόγων και ανθρώπων του 

πολιτισμού που πίστευαν στον εθελοντισμό, με αγάπη για τα παιδιά και θέληση 

προσφοράς στα κοινά. Το Παιδικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, έxoντας σκοπό να 

προσφέρει μία εναλλακτική πρόταση στο χώρο της εκπαίδευσης – ψυχαγωγίας, 

δημιούργησε ένα Μουσείο πολυχώρο που προσφέρει το κατάλληλο περιβάλλον και 

τα κίνητρα στα παιδιά να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικά μουσειακά προγράμματα και 

δημιουργικά εργαστήρια, με σκοπό την ανάπτυξη της δημιουργικότητας, την 

καλλιέργεια των ικανοτήτων, την αύξηση των γνώσεων, την ευαισθητοποίηση στην 

διαφορετικότητα. Κεντρικό σημείο της φιλοσοφίας του Μουσείου είναι η πεποίθηση, 

ότι τα πραγματικά αντικείμενα, οι άμεσες εμπειρίες και η ψυχαγωγία ενισχύουν την 

διαδικασία της μάθησης. Λειτουργεί σαν εργαστήρι που ενεργοποιεί, υποστηρίζει, 

εμπνέει, δυναμώνει και διευρύνει τη γνώση και τη φαντασία. Απευθύνεται κυρίως σε 

παιδιά 4 έως 12 ετών και ο τρόπος προσέγγισης του προσαρμόζεται κάθε φορά στην 

ηλικία του κοινού του. Στα παιδιά 4 έως 6 ετών απευθύνεται με βιωματικές εμπειρίες, 

ενώ στα παιδιά 7 έως 12 ετών με θέματα κλιμακούμενου επιπέδου δυσκολίας και 

έρευνας και τα προτρέπει να δημιουργήσουν τις δικές τους συλλογές αλλά και να τις 

παρουσιάσουν στο χώρο του Μουσείου. 

Το Παιδικό Μουσείο Θεσσαλονίκης περιλαμβάνει τις εξής μόνιμες συλλογές: 

 Στη «Μαγική Παιχνιδοχώρα» Μόνιμη έκθεση παιχνιδιών με τίτλο «παίζοντας 

με ξεχασμένα κουρδιστά τσίγκινα παιχνίδια», Τα εκθέματα είναι ευγενική 

δωρεά του Δημάρχου, κ. Γιάννη Μπουτάρη, «κούκλες και κουκλόσπιτα» με 

εκθέματα δωρεές και παραχωρήσεις φίλων αγαπημένων του Μουσείου και 

τέλος «Θεσσαλονικείς παιχνιδοκατασκευαστές», αφιέρωμα στους 

Θεσσαλονικείς κατασκευαστές παιχνιδιών. 

 Σε «μια τάξη απ’ τα χρόνια τα παλιά». Μόνιμη έκθεση εκπαιδευτικού υλικού 

με τίτλο «Μάθε παιδί μου γράμματα του Θεού τα πράματα…», νοσταλγικές 

μνήμες από τα σχολικά χρόνια του παππού και της γιαγιάς. Διδακτικά βιβλία, 

έγγραφα, αντικείμενα της σχολικής ζωής, πλάκες και κοντυλοφόροι, σάκες 
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και ποδιές, σχολικά βιβλία συμπληρώνουν την εικόνα της πιο γλυκιάς 

θύμησης, της παραδοσιακής σχολικής τάξης. Τα εκθέματα είναι δωρεές 

σχολικών μονάδων, εκπαιδευτικών και φίλων στο Παιδικό Μουσείο με 

βασική δωρεά την προσωπική συλλογή του συνταξιούχου δημοδιδασκάλου 

Ανάφης Κυκλάδων Κου Νικόλαου Λαδικού. 

Το πρόγραμμα που παρακολούθησαν οι μαθητές των Α΄ και Β΄ Τάξεων του 

σχολείου μας ήταν στην Αίθουσα Β΄ “Παίζοντας με ξεχασμένα Τσίγκινα Παιχνίδια”. 

Στον χώρο αυτό, υπάρχει μια μόνιμη έκθεση παιχνιδιών με τίτλο «παίζοντας με 

ξεχασμένα κουρδιστά τσίγκινα παιχνίδια», τα εκθέματα της οποίας είναι ευγενική 

δωρεά του  κ. Γιάννη Μπουτάρη. Οι μαθητές αφού ξεναγήθηκαν στον χώρο του 

μουσείου, κάθησαν σε κυκλική διάταξη και γνώρισαν την πρώτη αρχαία πήλινη 

κούκλα την «πλαγγόνα» που αποτέλεσε έμπνευση για τη σχεδίαση των μασκότ των 

Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας το 2004, της Αθηνάς και του Φοίβου. Το ομοίωμα 

της κούκλας υπάρχει στο παιδικό μουσείο, προκειμένου να το δουν από κοντά οι 

μαθητές. Στη συνέχεια οι μαθητές έπαιξαν το παιχνίδι «σπασμένο τηλέφωνο» με 

λέξεις που γνώρισαν μέσα από την επίσκεψή τους στο μουσείο. Έπειτα, 

παρουσιάστηκαν στους μαθητές κουρδιστά παιχνίδια παλιότερων χρόνων, φτιαγμένα 

από τσίγκο. Τα παιχνίδια αυτά, τα περιεργάστηκαν ένα ένα οι μαθητές . Στη συνέχεια, 

έγιναν οι ίδιοι οι μαθητές παιχνίδια. Με ένα μεγάλο χαρτονένιο κουρδιστήρι, οι 

εμψυχωτές, περνούσαν δίπλα από κάθε παιδί και ακουμπώντας τα με το κουρδιστήρι, 

τα παιδιά γίνονταν παιχνίδια που χόρευαν στον ρυθμό της μουσικής. Στο τέλος, οι 

μαθητές επισκέφτηκαν την παραδοσιακή τάξη που υπήρχε στον χώρο του μουσείου 

και κατασκεύασαν ένα χαρτονένιο καρουζέλ. Οι μαθητές έδειξαν να απολαμβάνουν 

την επίσκεψή τους στο Παιδικό Μουσείο Θεσσαλονίκης. 
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